

плодами овощными и от «приносящих начатки всякого снадна» (УЦН, № 244), поучения о христианском житии (УЦН, № 245), фрагмент Псалтыри XVII в., службы богородичны и пророку Ильи (УЦН, № 246). Несколько рукописей XVIII—XIX вв., преимущественно служебного характера, поморского происхождения, дала нам К. К. Кислякова.

Важную историко-культурную находку сделали у Т. И. Ермолина. От него была получена Триодь московского издания 1650 г. с пометой — вкладной записью 1653 г. в Усть-Цилемскую церковь. Псалтырь XIX в. (УЦН, № 267) местного письма передала нам В. В. Палкина. В. И. Лагеев и Т. И. Ермолин, старые знакомые В. И. Малышева, оказали нам значительную помощь.

В Усть-Цильме есть еще рукописи, и нам известны точные адреса, по которым их можно будет отыскать в следующую экспедицию. Правда, в основном они служебные по содержанию и используются по своему прямому назначению до сих пор, но и среди них есть любопытные экземпляры XVII—XVIII вв.

Оставив в Усть-Цильме базу экспедиции, мы отправились по р. Пижме, побывали в деревнях Замежная, Степановская, Скитская, Загривочная. В Замежной есть рукописи у А. К. Чуркиной, Ф. Е. Асташевой и других, но получить их не представилось возможным.

В деревне Степановской остались рукописи от М. В. Носовой. Мы взяли два сборника XVIII в. выговской работы, содержащих каноны, чин исповеди, 17 кафизму и т. п., сборник с акафистами XIX в. и сборник новейшего письма со славянской азбукой, стихами, рассказами Л. Н. Толстого для детей.

Деревня Скитская — одно из старейших поселений печорских старообрядцев. О событиях 1744 г. — самосожжении крестьян этой деревни — рассказывает повесть, интереснейшее произведение местной литературы. Здесь нам удалось получить от С. Н. Антонова 6 рукописей XVIII—XIX вв., в основном поморского письма, содержащих каноны разным святым, службы, чин (беспоповский) крещения, сказание, каким святым от какой болезни молиться. У него же остался очень интересный местный синодик XVIII в., объемистое полемическое старообрядческое сочинение и несколько других рукописей и старопечатных книг, которые С. Н. Антонов обещал отдать только нам. У М. П. Михеева взяли сборник XVIII в. со «словом» о душе, чином погребения и т. п. Здесь нас встречали очень приветливо, как долгожданных гостей.

В деревне Загривочной местные жители помогли нам найти две рукописи XVIII в. (служебные, поморской работы) и 8 рукописей XIX в., среди которых сборник духовных стихов, азбука, акафисты святителю, тропари, кондаки и проч. Часть сборников принадлежит местной рукописной традиции.

Вернувшись в Усть-Цильму, мы обследовали ряд близлежащих деревень. От В. И. Асташовой (д. Алехино) мы получили Месяцеслов 1712 г. с добавлением Канона ангелу хранителю и полунощницы и Канон великомученику Георгию XIX в. Месяцеслов XIX в. и молебен Одигитрии нового письма отдала нам П. Г. Поздеева (д. Сергеево-Щелье). К сожалению, нам не удалось застать бакенщика И. Ф. Дуркина (д. Гаревое), у которого должны быть рукописи, в том числе списки сочинений Аввакума.

Затем мы отправились вниз по Печоре, исследовали деревни Окунев Нос, Хабариха, Якшино, Бугаево. В д. Якшино у Г. А. Чупрова мы нашли литературный сборник XVII в. — самый ценный среди находок экспедиции (УЦН, № 243). В нем содержится список Беседы Валаам-